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Журнал «Перець», будучи провідним виданням гумористич-

но-сатиричного спрямування в радянській Україні, приділяв вели-
ку увагу такому лаконічному і виразному жанру, як карикатура. В 
радянський період критика «Перця» спрямовувалася як на негати-
вні «внутрішні» явища (хоча й у певних явно чи неявно окресле-
них ідеологією «безпечних» межах), так і на західний світ і опоне-
нтів радянської системи. Це актуалізувало потребу створення й 
типізації образів різноманітних «ворогів радянської влади», які 
мали би бути максимально впізнаваними та виразними. З огляду 
на таку світоглядну функцію тогочасного «Перця», як формування 
специфічної української радянської ідентичності [1, с. 159], ціл-
ком закономірною є поява в журналі характерного «образу воро-
га», відомого за ідеологічним кліше «український буржуазний на-
ціоналіст». 

В межах дослідження було проаналізовано великий масив 
карикатур «Перця» за період 1941–1991 рр. на предмет зображен-
ня образу «українського буржуазного націоналіста» і виявлено 
найбільш характеристичні та часто  вживані візуальні атрибути-
маркери цього персонажа. 

Варто зауважити, що образ «українського буржуазного на-
ціоналіста» в карикатурах «Перця» досліджуваного періоду з’яв-
ляється вже сформованим і мало змінюється з плином часу. Його 
сутнісним ядром є образ «петлюрівця», що станом на часи Другої 
світової війни вже був усталеним, типізованим і впізнаваним у 
радянській пропаганді, володів сформованим візуальним каноном. 
Цей образ, що відсилає до подій Української революції 1917 – 
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1921 рр., вживається фактично як позачасовий, проєктується на 
реалії як Другої світової, так і Холодної воєн. Відтак найбільш 
типовим для образу «українського буржуазного націоналіста» в 
карикатурах «Перця» є відтворення основних атрибутів-маркерів 
персонажа «петлюрівця»: це характерна шапка з довгим шликом 
(наявна на 77% карикатур), унікальна відмітна емблема-тризуб 
(74%), синьо-жовті кольори (49%, показник є помітно меншим 
через те, що не всі карикатури були кольоровими). Часто саме ці 
кольори має шлик шапки      персонажа, а замість китиці він заве-
ршується графічно спрощеною фігурою тризуба. 

Зважаючи на здатність карикатури до створення симуляк-
рів – копій без оригіналу [2, с. 46], – можна визначити найхарак-
терніший візуальний маркер досліджуваного образу – 
«петлюрівську» шапку – як певний симулякр, перенесений на но-
ві історичні реалії з метою тиражування без огляду на реалістич-
ність відображення. 

Цікаво, що знаковий атрибут іншого типізованого варіанта 
образу, «бандерівця», – кашкет-мазепинка, – є представленим зна-
чно рідше (7% карикатур) і набуває значення характеристичної 
деталі, розрахованої на впізнаваність, порівняно пізно, у 1970-х 
рр. При цьому візуальний канон «петлюрівця» не зникає з карика-
тур і зберігає свою провідну роль. 

Доволі часто (58% карикатур) «український буржуазний 
націоналіст» є маркований предметами українського етнічного 
одягу, проте, на відміну від згаданих раніше маркерів, вони не є 
унікальними саме для нього. Через необхідність розрізнення по-
зитивних і негативних конотацій цієї атрибутики у карикатурах 
з’являється така деталь, як вишиванка, розшита тризубами – від-
силка до образу «петлюрівця», – або свастиками – асоціювання 
українських націоналістів із німецьким нацизмом було одним із 
базових мотивів радянської пропаганди і залишається таким у су-
часній російській. Також у карикатурах на націоналістів українсь-
кий одяг може гротескно поєднуватися з елементами західного 
костюма, візуалізуючи пропагандистський наратив про 
«оперетковість» українських самостійницьких рухів. Часто       
персонаж зображується у вигляді обірванця, жебрака, каліки, і 
виглядає частіше жалюгідним і безсилим, аніж грізним. У сюжеті 
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з образом жебрака зазвичай є присутнім Дядько Сем, персоніфіка-
ція США, який дає тому долар. 

Зображення американського долара або його значка у різ-
ному вигляді є доволі частим атрибутом образу «українського бур-
жуазного націоналіста» (22% зображень), що характеризує персо-
нажа як «запроданця» на службі в імперіалістів. На 20% зобра-
жень наявна розбійницька зброя, ніж або сокира, що створює об-
раз «різуна». Свастика (27% зображень) асоціює персонажа з ні-
мецьким нацизмом. 

Характерною тенденцією еволюції персонажа є масове по-
ширення в 1970‑і рр. сюжету, де він виступає в амплуа 
«наклепника на радянську владу» на хвилях західних радіостан-
цій, тому все частіше зброя «українського буржуазного націоналі-
ста» замінюється мікрофоном Радіо Свобода (або ж доповнюється 
ним). Водночас і разом із цією роллю поширюється дегуманізація 
персонажа – його зображення в образі собаки або собакоподібної 
істоти, що певно є апеляцією до гри слів «собака бреше» (окремі 
випадки таких зображень траплялися і раніше). Ще один атрибут, 
який набуває поширення в таких сюжетах, – відро з брудом, дьог-
тем, нечистотами тощо, – буквальна візуалізація метафори 
«поливати брудом». 

У цілому найбільша регулярність та систематичність звер-
нення «Перця» до образу «українських буржуазних націоналістів» 
у карикатурах припадає на 1970‑і рр. У 1980‑і рр. популярність 
теми падає, а після 1987 р., на тлі ідеологічних і соціальних транс-
формацій, цілком зникає. 
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